IHoBosKCKasi OTKPBHITAsE OJMMIINANA IIKOJIbHUKOB «bynymee mennmuab» 2015 rox
3apanus 1 3rana 9 kJacc

1X. B cBoux «Jleronucsax» Tut JIuBuii ymoMmuHaeT MaTepyarbie MIHYPBI, OJUH KOHEI KOTOPBIX
ObLI TOKpBIT HErauleHod u3BecThl0 U cepoil. Ilpu cmauuBaHUMM BOJOW ATH LIHYpPBI
BOCIUIaMEHSIMCh. Kak MOXHO OOBSCHUTH MNPHUHIMII JCHCTBUS TaKHUX «3aXKUTATEIbHBIX
ycTpoicTB»? (5 0a/1710B)

Pentenue: Bbamel

[Ipu cmMauMBaHMU IIHYPOB BOJOM MPOUCXOAMUT CHIIBHOOK30TEpMHUYECKasT PeaKIus:
CaO + H,0 = Ca(OH), 2
Ecin komu4ecTBO BOJBI HE TIPEBBINIACT KOJIWYECTBA, HEOOXOAMMOIO  JUIS
MPOTEKaHUs ATON peakliy, TO BBIIEISIONIEEeCS TEIUIO pacXoyeTcsi Ha HarpeBaHue
cepbl, KOTOpas IIABUTCS M CaMOBO3TOpaeTcs Ha Bo3ayxe: S+ Oy = SO,. 2

3aropeBiiasics cepa MO KUTraeT OPraHnYeCcCKUe TKaHU 1IHYypa. 1

2X. Hanumure ypaBHEHUS peaKIMii, COOTBETCTBYIOIINX CXeMeE (BCE BELLIECTBA COAEPKAT ME/Ib,
npuueM X3 COAEPKUT aTOMbI ME/IU B CTENIEHU OKUCTIEHUS +1):

2
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Pemnenne:
= Cu(OH),~—~ CuSO,
CU(NO3)2 5 4 CU.ZO
Cu /

1) Cu(NO3), + 2NaOH—~ Cu(OH), + 2NaNOj,

2) Cu(OH), + H,SO,—= CuSO, + 2H,0

3) 2CuSO, + C¢H;,0¢ + 5NaOH —= Cu,0 + 2Na,S0, + C¢H,,0,Na + 3H,0
4) Cu,0 + Hy~Cu+ H,0

5) 3Cu + 8HNO55;= 3Cu(NO3), + 2NO + 4H,0

5) Cu + 4HNO; i~ Cu(NO5), + 2NO, + 2H,0 }

[NCTN NCRN NG

3X. YcranoBuTe cooTBEeTCTBHE 3HAaUeHUH pH 115t cenyromux oOpa3ios:

1) AnenbCHHOBBIN COK A) 2,1
2) U3BecTkoBas BoJa b) 2,8
3) JIumMoHHBII COK B) 5,5
4) Monoxko I 6,0
5) PacTBOp muIIEeBO# COBI ) 7,0
6) UepHsblit Kode E) 8,5
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7) HlamnyHb K)10,5
Onpenenure:
1. Yemy paBHa KOHIIGHTpAIHsI HOHOB BOJIOPO/Ia B 4epHOM Kode?
2. KakoBO COOTHOIICHHE HOHOB BOAOPO/Ia ¥ TUAPOKCUA-HOHOB B MOJIOKE?
3. Bo ckonbko pa3 KOHIICHTpAIis HOHOB BOJIOPO/Ia B MOJIOKE BBIIIIE (HUXKE)
KOHIICHTpPALUsI HOHOB BOJIOPOJIa B YepHOM Kode?
Pemenue:

B tabnuiie npuBenensl 3HaueHUs: pH 151 HEKOTOPBIX PAaCTBOPOB:

YcTaHoBUTE COOTBETCTBUE 3HaUCHUN pH 1151 crenyromux oopasios:

(13 6as710B)

1) AneTbCHHOBBIN COK b A) 2,1 1
2) U3BecTkoBas Boia K b) 2,8 1
3) JInMOHHBII COK A B) 5,5 1
4) Mouoko i I 6,0 1
5) PactBop numieBoii cogpr E ) 7,0 1
6) UepHsbiit kode r E) 85 1
7) Hlamnysb B 2K)10,5 1
1. Yemy paBHa KOHIICHTpALMsI HOHOB BOJIOPO/Ia B UePHOM Ko(e? 2
C(H"=10"mounb-non/n
2. KakoBO COOTHOIICHHE HOHOB BOAOPOJIa M TUAPOKCHI-HOHOB B MOJIOKE? 2
[H)/[OH]=107"/10"=1
3. Bo ckoIbKO pa3 KOHIICHTpAIHs HOHOB BOJIOPO/Ia B MOJIOKE BBIIIE (HHUXKE) 2
KOHIIEHTpAIlM MOHOB BOJIOPO/ia B YepHOM Koe?
[H'T coge /[H'] 40x=10"/107=10
Konnentpanust nonoB Bogopoaa B koge B 10pa3 Gosbliiie, 4eM B MOJIOKE.
No PacTtBop pH
1 JIMMOHHBIH COK 2,1
2 ATIeNTbCUHOBBIN COK 2,8
3 [TammyHb 55
4 YepHsblil kKode 6,0
S) MoJtoxo 7,0
6 PacTBop nuiieBoi coJipl 8,5
7 H3BecTkOBas Boga 10,5

4X. B Bone pactBopmim 3,855 r. cmecu KBr, NaCl u BaCl,. [Tomyyennsrii pactBop odpaboranu
n306ITKOM pactBopa AGNOs3, a BeIMaBIIMIA OCAIOK OTIENWIM W B3BECHJIM; €TO0 Macca paBHA
6,185r. @unbTpaT Nocie oTAeIeHUs ocaaka o0padoTanu u30kITkoM pactBopa HoSO4, ipu aTOM
MOJIYYIJIH JIPYTOi 0camok Maccoi 2,33r. BEIYMCINTE MPOIEHTHBIN (IO Macce) COCTaB TBEPIOH
cmecu KBr, NaCl u BaCl,, moxBepruyroif aHamm3y, ecim BTOpOH OCaZoK He CoOJepiKal

coeMHEHUH cepedpa. (22 6asia)
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Penrtenue: Banier

[Tpu B3auMoOAEWCTBUM TpEX COJIEH C PacTBOPOM HHTpaTa cepedpa oOpasyrorcs

OCaIKH.

KBr + AgNO; — KNO3 + AgBr| (1) 1
NaCl + AgNO; — NaNOs + AgCl| ) 1
BaCl, + 2AgNO; — Ba(NO3), + 2A¢Cl| 3) 1

OpHako, U3 pacTBOPHMBIX COJIEH, cofepamuxcs B (uiIbTpare, TOJIBKO HUTpAT

Oapwusi 1aeT 0CaJ0K MPH JEHCTBUH CEPHOM KHUCIIOTHI:

Ba(N03)z + H,SO4 — BaSO,4] +2 HNO3 (4) 1
Cornacuo ypaBueHusiM peakuuii (3) u (4), n (BaCly) = n (Ba(NOs3),) =
n(BaSO,).

[MTockoabKy ObLI0 TONTyueHo 2,33 r BaSO4 (M=233 r/moib), T.e. N=m/M=2,33/233
= 0,01 moas BaSQy, ucxoanas cmech coaeprxkana 0,01moas BaCl, (M=208 r/mois),
wim m = 208r-0,01=2,08 r BaCl, 2
[To ypaBuenuto peakuuu (3), u3 0,01 mons BaCl, o6pazosanocs 0,02 mosis AgCI
(M=143,5 r/mons), T.e. M-143,5-0,02=2,87 r AgCl. 2
Bo B3s1TOM cMecH coiepikanoch B OOIICH CII0KHOCTH

m=3,855-2,08=1,775r KBr u NaCl, xoropsie 1o ypaBHeHusM peakimii (1) u (2),
nan m= 6,185-2,87=3,315 r cmecu AgBr (M=188r/moib) 1 AgCI. 2
Ecnu B cmecu 66110 X Mosib KBr (M=119 r/momb) u y mois NaCl (M=58,5 r/moins),

TO Ha OCHOBaHWHU YypaBHeHWH peakuuid (1) u (2) MOXKHO COCTaBUTH CHUCTEMY

anreOpanvecKkoil ypaBHEHUI: 2
119x + 58,5y=1,775 (5)
188x + 143,5y=3,315 (6) 4

Pemwas 3Ty cucremy, nonyyaem X=y=0,01, T.e. B cmecu coaepxkainocb m=119 -0,01

=1,19 r KBr

m=58,5 0,01 =0,585 NaCl 3
Maccosrlie JO0JIN KOMIIOHEHTOB CMECH COCTABJIAKOT

©% (KBr) = 1,19-100% /3,855 = 30,9 1
®% (NaCl) = 0,585-100% /3,855 = 15,2% 1
®% (BaCly) = 2,08-100% /3,855 = 53,9% 1

5b. YcTaHOBJIEHO, UTO y aKyJ NPU JbIXaHWUW, U3BJICYEHUE KHUCIOPOJA M3 BOJBI COCTABIIAET
menee 50%, Torna Kak y KOCTHBIX pbIO 3TOT nokazaTenb npuommkaercs K 80%. Yem MoKHO
OOBSCHUTH TaKyl0 3HAYUTENbHYIO pa3Hully B 3G (EeKTHUBHOCTH U3BIeYeHMs Kuciopoma? (15
0a/1710B)
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OtBer: 1) y aKkyn CpaBHHTEIBHO HEOOJIbINIAs TIOBEPXHOCTh KaOp (B CpaBHEHUU C
MOBEPXHOCTHIO Ka0p y KOCTHBIX PbIO). (5 6amioB).

2) V akyn 3HauuTeIbHas 4acTb BOJbI, MPOXOAsLIas uepe3 xkaOpbl, IBUXKETCA B
HAIpaBJICHUH, [ApajuIe]IbHOM HAIpPaBJIECHUIO KPOBOTOKA B JKAOEPHBIX JIeNecTKax. l'paaueHT
KOHILIGHTPALMM KUCIIOpOJa MEXAY BOJOW M KpPOBBIO BBICOK TOJIBKO B OJHOW (IIEpBOi) TOuke
COIIPUKOCHOBEHHUSI BOABI M KPOBH B XKaOEpPHOM JIETIECTKE, Jajee IO MapauieIbHOMY XOIy
I'PaJMEHT YMEHbIIAEeTCs J0 TeX MOp, I0KA HE CTAaHET OJMHAKOBBIM MEX1Y BOJOW M KpOBBIO. Y
KOCTHBIX pbI0 KpPOBb B >KaOEPHBIX JICTIECTKaX TE€YET B HANPABJICHUH MPOTHBOIIOJIOKHOM TOKY
BOJbl. B Takol MPOTUBOTOYHOM CUCTEME KPOBb HA CBOEM IIyTU BCE BPEMsI BCTPEYAETCS C BOJOM,
B KOTOPOH KOHLIEHTPALMsI KUCI0POa OTHOCUTENBHO BBICOKA, M IPAJUEHT KOHIIEHTPALUU MEXKIY
KPOBBIO M BOJIOW IMOJAJEPKUBAETCS MO BCEU JUIMHE XKaOEpHOTo JIeNECTKa Ha BBICOKOM YpPOBHE.
(10 6amnoB).

6b. B xo1e MeIMIIMHCKOTO TPO(PHIAKTHIECKOTO OCMOTpa paOOTHUKOB IMHUIIIEBOTO KOMOMHATA Y
noBapa ObUIM OOHAPYXKEHBI SIIa TICYEHOYHOTO COCAIbIIUKA (MIPOBEICHO OJHOKPATHOE
KOIIPOJIOTHYECKoe HuccienoBanue). Kakux-mmbo >xamo0d Ha COCTOSHHE 3JI0pOBbSl IOBAap HE
npenbsaBiIseT. Bpad mocraBui quarHo3 — ¢aciuoiie3 W Ha3HA4YwiI JiedeHne. Kak BBl cumrTaere:
JOCTATOYHO JIM JaHHBIX JJIS IIOCTAHOBKHU Takoro auarnosa? Iloscuute. (10 6am10B)

Oter: 1) OnOHOKpPaTHOrO HCCIENOBAHUS HE JOCTaTOYHO, TaKOE HCCIEI0BaHUe
HEOOXOUMO TIPOBECTH HECKOJIbKO pa3 Ha (OoHE aueThl (HEe YHmOTpeOJATh B THUINY IEYCHb
KPYITHOT'O ¥ MEJIKOT'O POTaTOro CKOTa), T.K. 0OHApY>KEHHbIE SHIla MOTJIM OBITh TPAH3UTHBIMH. (5
0aJlIoB)

2) [lpu HEMOATBEPXKJICHHOM IUArHO3€¢ Ha3HAYCHUE MPOTHBOTCIBMHHTHBIX MpENapaToB
HEJIOMyCTUMO, T.K. OTH TIpenaparbl BRICOKOTOKCHYHBI M MOTYT NMPUYHHHUTH BpPEJ 370POBbBIO.(5
0ayuIoB).

7b. Houbto ynmaercs paccMOTpPETh MpPEAMET JIydllle, €CIM CMOTPETh Ha HEro He MpsMo, a
HEMHOT0 B cTOpoHy. O0bsacHuTe ouemy? (15 6asJ10B)

OtBet: 1) Ecnu cMoTpeTh Ha mpeaMeT NpsMO, OTPAaXKEHHBIM OT HEro CBET MPOXOAUT
BJI0JIb ONTHMYECKOH OCH IJ1a3a W MOMajaeT Ha CEeTYaTKy B LIEHTPAJIbHOH sIMKe, cofeprkaiien
TOJIbKO KOJIOOUKM (KOJOOYKM coaepKaT TpU 3PUTEIbHBIX IUIMEHTa, 3TO MO3BOJISET
BOCIIPUHUMATh 1LIBET; BO30YXKAAIOTCA KOJOOUYKH 00Jiee CHIIBHBIM CBETOBBIM DPa3Ipa’KUTENIEM —
JTHEBHOU cBeT). [[neM Onaromapsi 60JbIell MHTEHCUBHOCTH CBETA, MAIAIOIIETO Ha KOJIOOUYKHU B
MO3re BO3HUKAeT JAeTalbHOe M300paxkeHue npeamera. Houblo cuiia cBera CIMIIKOM Maja s
AKTHBU3AIMH KOJIOOUEK. (7 OaIOB).

2). Ecnu HanpaBUTh B3Il HEMHOTO B CTOPOHY, CBET OT IpeaMeTa OyAeT majaTh HE Ha
[EHTPAIbHYIO SIMKY, @ Ha KaKOH-IIMOO IPyroil y4acTOK CETYAaTKH, TJI€ HMEIOTCS MAJOYKH,
oOnajaromue OoJbIel YyBCTBUTENBHOCTHIO (MAJIOUKU COAEP)KAaT TOJBKO OJWH INUIMEHT, He
CIIOCOOHBI pa3ziuyaTh I[BETa, HO BO30YXKIArOTCS CIabbIM CBETOM) JaXe K ClIaboMy CBETY H
n300pakeHne 0yaeT BOCIIPUHITO MO3roM.(8 GasioB).

8b. Kakue ¢pyHKIMH MOTYT BBIIOJHATH MEPTBHIE KJIETKH B OpraHU3Me PAaCTeHHH U KMBOTHBIX?
(10 6am10B)

Otser: 1) MepTBBI€ KIETKH UMEIOTCSl Y PACTEHUM. DTO MEXaHUYECKasi TKAHb — BOJIOKHA U
ckiepeupl (QyHKIMS — Oropa M MEXaHWYecKas 3alluTa), MPOBOJAIIAS TKaHb — TPaXEUIbl U
cocyabl ((pyHKIHS — MEepeIBUKEHUE BOJBI U MUHEPATBHBIX COJIEH, omopa), MOKPOBHASI TKaHb —
npoOka 1 Kopka ((pyHKIus — 3a1uTa, ra3000MeH, TpaHcupaius). (5 6auion).
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2) YV KMBOTHBIX MEPTBbIC KIIETKH — CIYIIUBAIONIUECS KICTKH SMUACPMUCA U CIU3UCTBIX
06omouek ((pyHKIUS — 3amuTa), TPOU3BOIHBIC SMHACPMUCA — BOJIOCHI, IIIETHHA (CBUHBH), UTJIbI
(exx, mukoOpa3), poroBble MUTKU (OpoHeHocen) ((GYHKIMS — 3alMTa OT TOBPEXKICHUH,
TEPMOPETYIISALNS, TEPEABIKEHHIE), CEKPETOPHBIA SIUTENHA SK30KPUHHBIX JKEe3, KIETKU
CEPO3HBIX M CHHOBHAIBHBIX 000J704YeK ((QYHKIUS — 3aIUTa, YMCHBIICHUE TPEHUs), KICTOYHBIC
3JIEMEHTHI COSMHUTEIHLHOM TKaH!U (TIOTUOIINE JIEHKOIUTH — KMMYHHBIH OTBET). (5 0aioB).
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